

фактор, отпечаток профессионального риска и, следовательно, только такие работы с полным основанием можно считать особо опасными.

Официальное признание особо опасных работ настоятельно требует:

- 1) разработки особых технических средств, обеспечивающих надежную защиту работников от воздействия опасных факторов производства;
- 2) особого допуска работников к производству этих работ по медицинским, половозрастным и профессиональным показателям;
- 3) специальной подготовки работников к выполнению этих работ;
- 4) особых условий оплаты труда, специального режима труда и отдыха;
- 5) особых социальных гарантий на случай потери здоровья работника или его гибели.

Это означает, что, утверждая классификатор, государство берет на себя обязательства и ответственность за создание организационно-технических, социально-экономических и правовых основ производства особо опасных работ. Что касается предприятий-нанимателей, которые в конечном счете являются главными ответчиками за безопасность производства всех работ, включая и особо опасные, то классификатор внесет еще один элемент определенности в их отношения с работниками, а также с профсоюзами и судебными органами.

УДК 630*962

Г.О. Коновальчик, доцент

УРОВНИ ГОСУДАРСТВЕННОГО УПРАВЛЕНИЯ ОПЛАТОЙ ТРУДА

The problems of state management of wage are described in the article.

Необходимо различать три уровня государственного управления в области оплаты труда: национальный, межотраслевой и внутрихозяйственный.

На национальном, наиболее широком, уровне государство устанавливает всеобщие нормы в оплате труда и выступает как посредник между нанимателями и работниками. Этот уровень распространяется на все сферы экономики независимо от форм собственности. Например, государство устанавливает размер минимальной заработной платы, правила расчета пособий по временной нетрудоспособности и т.д.

На межотраслевом уровне государство на правах собственника средств производства устанавливает определенные пропорции в оплате

труда между отраслями народного хозяйства государственного сектора экономики (например, путем введения Единой тарифной сетки). Этот уровень еще недостаточно разработан применительно к условиям рыночной экономики. Специфика его заключается в том, что нужно соблюдать определенный паритет в оплате труда между бюджетной и хозрасчетными сферами государственного сектора экономики, не ограничивая при этом самостоятельности хозрасчетных предприятий. Государственное управление здесь не распространяется дальше установления определенных условий (ограничений) в оплате труда руководителей государственных предприятий.

На внутривладельческом уровне государство выступает как обычный хозяйственный субъект, который вправе самостоятельно, без какого-либо вмешательства извне устанавливать ту или иную систему оплаты труда для своих работников. Этот уровень ограничен бюджетной сферой государственного сектора экономики.

Все уровни являются относительно автономными и не исключают друг друга. Их разграничение, учет специфики каждого способствуют совершенствованию государственного управления в области оплаты труда.

УДК 330.59

В.Н Пинязик, научный сотрудник
НИИ труда

ПРОЖИТОЧНЫЙ МИНИМУМ В СИСТЕМЕ СОЦИАЛЬНЫХ НОРМАТИВОВ

The necessary of the living minimum monitoring as important index of the living standard and poverty measures in the state.

Для реализации конституционных прав граждан на достойную жизнь, включая достаточное питание, одежду, жилье и постоянное улучшение необходимых для этого условий, требуется определенная система социальных нормативов. В настоящее время основным среди них является минимальный потребительский бюджет (МПБ). Он представляет собой величину расходов на приобретение набора потребительских товаров и услуг для удовлетворения основных физиологических и социально-культурных потребностей человека.

Уже сейчас около 80 % населения имеют доходы ниже МПБ, почти 40 % семей Беларуси находятся в состоянии бедности или приближаются к нему. За период с 1990 по 1996 год реальные доходы населения уменьшились на 31%, реальная заработная плата — на 42%. В категорию малообеспеченных попадают не только одинокие пенсионеры, инвалиды, многодетные и неполные семьи, но и часть трудоспособного населения. Уси-